# 毛泽东《兴国调查》的当代启示

卢卿

中共兴国县委党校, 江西省赣州市, 342400;

**摘要:** 调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。《兴国调查》是毛泽东于1930年10月在江西新余罗坊主持的一次农村调查,旨在深入了解兴国县土地革命的实际情况。这次调查是从永丰区8户农民家庭状况,永丰区土地制度改革及各阶级的情况,以及永丰区苏维埃政权建设和农村军事化状况等方面。今年10月,恰逢毛泽东同志作《兴国调查》95周年之际,《兴国调查》历经岁月洗礼而不褪色,对于我们在新时代如何做调查研究工作仍具有理论价值和实践意义。

关键词:兴国调查;本本主义;调查研究;转变作风;当代启示

**DOI:** 10. 64216/3080-1494, 25, 10, 009

## 1 毛泽东作《兴国调查》的时代背景

1930年上半年,以赣南、闽西为中心的中央根据地,发展迅猛。党内一部分领导同志把马列主义理论教条化,仅凭借"本本主义"指导实际工作,不切时宜地命令红军"攻打大城市",强迫农村发动"武装暴动"……。毛泽东面对这些脱离实际的瞎指挥非常苦恼。同年5月,他在寻乌县写下了著名的《反对本本主义》,明确而清醒地提出了"中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况"、"没有调查,就没有发言权"等著名论断。

随即,毛泽东又围绕土地革命这一中心问题进行了系列农村调查,先后写出《分田后的富农问题——永新及北路的情形》《东塘等处调查》、《赣西南土地分配情形》等调查报告,而《兴国调查》则是首当其冲。

### 2 毛泽东作《兴国调查》的经过

1930年10月,毛泽东率红一方面军转战新余,在新余罗坊召开"罗坊会议"。罗坊会议期间,兴国县送来700多名农民参军,时任红一方面军总政治委员兼前委总书记的毛泽东借此机会,叫警卫员陈昌奉到参军农民中找到七、八个不同职业的、各个乡村的农民红军同志,到总前委驻地罗坊街木行开座谈会。陈昌奉遵旨执行,向傅传达了毛总政委的意见。傅营长在全营挑选了7个干部,连自己共8人,于当日下午准时到会。

毛泽东为了消除大家的顾虑,一开始就说是通知大家来"聊天"的。然后一一问过参加调查会每个人的姓名、年龄、成份、职业、文化程度和家庭人口、家庭的经济状况、土地分配、阶级关系、生产生活等问题。

毛泽东亲自记录,一边问一边记,有话则长无话则

短,就像拉家常。通过提问、讨论,结合具体案例分析,形成详细材料。因为正好刚过中秋节,毛泽东还派人买了些果物招待大家,这样一来,紧张的氛围很快就消失了

在调查农民受地主剥削的情形时,温奉章首先唱了一首苦情山歌"农民头上三把刀,租重税恶利钱高,又剥皮来又割肉,骨头熬出四两膏。"说罢,他诉说了辛酸的家史:革命暴动前,他家田无一垅,地无一角,租种了大地主刘花样的8亩"浅脚田",父亲交了不少押金;结果,父亲一死,刘花样就夹着帐上门讨债,硬要他每年除按成交租外,再付两担半燥(干)谷做押金。交不起的那部分,得追加利息。俗话说:"好汉难欠一担谷,一年过后一百六,"即"借一担谷还三箩。"不久,便欠下了地主刘花样60块银元的债,于是年年割了禾,他家便要借谷吃。毛泽东听后深沉地说:"这种不合理的现象,只有靠革命来解决!"毛泽东还询问了苏维埃政府、农村军事化及发展的状况。通过一个星期的深入调查,毛泽东收集了大量关于赣南地区土地斗争开展的第一手资料,整理形成《兴国调查》一文。

### 3 毛泽东作《兴国调查》的历史意义

毛泽东通过这次调查,进一步加深了对中国农村的了解,明白了各阶级各阶层在土地斗争中的表,明确了中国革命依靠、团结、孤立、打击的对象,印证了他的"农村包围城市"的正确主张和科学论断。后来毛泽东在《兴国调查》整理后记中指出"这次调查,一般说来,仍不是很深入的,但较之我历次调查要深入些。"毛泽东在1941年发表的《关于农村调查》中又说到"贫农

与雇农的问题,是在兴国调查之后才弄清楚的,那时才 使我知道贫农团在分配土地过程中的重要性。"

毛泽东通过这次调查,检验了苏维埃土地斗争的政策,发现并纠正了土地斗争中的一些错误。如:毛泽东在《兴国调查》中指出:"手工业工人不应分半田,而应分得与农民同等数量的土地。""本钱在50元以下的商店受严重的打击,是当地过左政策的结果,应当纠正。"

毛泽东通过这次调查,解剖了当前社会各阶级、各阶层在土地斗争中的思想动向与现实表现,进一步明确了在这场伟大斗争中应该依靠谁?团结谁?孤立谁?打击谁?为各级苏维埃制订政策、执行政策找到了依据,从而引导根据地土地革命斗争沿着正确道路,深入健康地发展下去。

毛泽东通过"兴国调查"为中央红军第一次反"围剿"的战略方针决策找到了依据。那时蒋介石对中央苏区气势汹汹地发动了大规模的第一次军事"围剿"。毛泽东用兴国调查得到的事实,说服了中央代表周以栗以及彭德怀等同志放弃冒险攻打南昌、九江的行动,提出了"诱敌深入"的战略方针,主张把反"围剿"的战场放到群众基础较好的根据地中心区域,让红军主力得到人民群众的有力支援,这是第一次反"围剿"取得彻底胜利的根本原因。

## 4《兴国调查》给我们的思考与启示

众所周知,调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。重温毛泽东的《兴国调查》的确给了我们很多的思考与启示:调查研究是马克思主义认识世界的根本方法,是中国共产党的历史经验。

### 4.1 调查研究是认识世界的根本方法

调查研究是认识世界的根本方法,核心在于它是连接主观认知与客观现实的唯一桥梁,能让我们摆脱主观臆断,从真实世界中获取认识、形成规律判断。正如毛泽东在《兴国调查》中所说"贫农与雇农的问题,是在兴国调查之后才弄清楚的,那时才使我知道贫农团在分配土地过程中的重要性。"认识世界不仅要知道"是什么",更要明白"为什么""怎么办",这需要从零散事实中提炼规律。坚持"实践一认识一实践"这一公式,就是调查研究一实事求是一按照实际情况决定政策,这样一个认识过程,完成这个认识过程不可能一蹴而就。这个正确认识的形成,离不开深入的调查研究。

#### 4.2 调查研究是联系群众的根本途径

调查研究的过程,就是联系群众的过程。只有深人到基层和生产的第一线,直接走到群众中去。毛泽东在调查过程中,待8位农民如"请来的老师又像朋友",细心准备茶水果点,从轻松话题入手,以随和谦逊的态度消除了农民的局促感和恐惧心,使他们能够畅所欲言。这告诉我们,在调查研究中要尊重群众、虚心向群众学习,真正和群众坐在一条板凳上,才能听到真话、实话,掌握真实情况。各级干部要真正沉下去,深入基层,深入群众,努力掌握第一手材料,使调查研究的过程成为深入了解民情,充分反映民意、广泛集中民智的过程,成为密切联系群众、虚心向群众学习,深入做群众基础工作的过程、取得实实在在的成效的过程。深入的调查研究,就是密切联系群众的根本途径。

### 4.3 调查研究是转变作风的关键举措

当前,深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全 党开展。改进调查研究是中央八项规定的重要内容,是 落实全面从严治党、改进工作作风的关键举措。扎实推 进学习教育走深走实,就要练好调查研究基本功,深入 基层一线,倾听百姓心声,解决实际难题,让人民群众 切实感受到作风建设的成效。因此各级干部要强调求真 务实的作风,从精简会议和文件,减少各种应酬人手, 解决作风漂浮问题。拿出更多的时间,深人基层、深入 群众、深入实际调查研究,解决实际问题,以转变作风 见实际成效,开创工作的新局面。

#### 4.4 调查研究要注意方法

《兴国调查》采用了"点面结合"的调查方法,既通过对8个农民家庭的"解剖麻雀"式调查,深入了解具体情况,又对永丰区的整体状况进行考察,全面系统地把握了当地的土地、阶级等情况。同时,毛泽东还事先拟定详细的调查纲目,召开调查会进行讨论式调研。这启示我们在调查研究中要善于运用科学的方法,全面、系统地分析问题,提高调查研究的质量和效率。

调查研究的方法可按"信息获取-分析提炼-成果落地"的逻辑,分为三大核心类别,各类方法侧重解决不同环节的问题:

#### 4.4.1 信息获取类方法

这类方法是调查研究的基础,目的是直接接触客观 现实,获取一手或可靠的二手信息。 实地观察法:深入研究对象的真实场景,通过直接观察记录情况。例如,调研社区治理时,实地观察社区公共设施使用、居民互动、工作人员服务流程等,捕捉文字难以描述的细节。

访谈法:一对一或小范围与研究对象交流,挖掘深层信息。包括结构化访谈(按固定提纲提问,如调查居民收入时的标准化问题)和非结构化访谈(灵活聊天,如了解农民工融入城市的困惑时,引导其自由表达)。

问卷调查法:设计标准化问卷,面向大范围群体收集量化或定性数据。适用于需要统计分析的场景,如调查某 APP 用户满意度,通过问卷收集"使用频率""满意程度"等数据,便于后续量化分析。

文献研究法:收集、梳理已有的文献资料(如政策文件、学术论文、统计年鉴),了解研究背景或获取二手数据。例如,研究某地区经济发展历史时,通过查阅当地历年经济统计报告,掌握基础数据和过往发展情况。4.4.2分析提炼类方法

这类方法是将原始资料转化为有效结论的关键,避 免信息碎片化,形成有价值的认知。

分类归纳法:将收集到的信息按一定标准分类,提炼共性。例如,调研企业员工离职原因时,将反馈分为"薪资问题""晋升空间""工作氛围"等类别,统计各类别占比,明确主要离职因素。

对比分析法:通过横向(同一时间不同对象)或纵向(同一对象不同时间)对比,发现差异与规律。例如,对比不同城市的人才引进政策,分析政策优势与不足;

或跟踪某村庄5年的脱贫数据,观察其发展变化趋势。

矛盾分析法:聚焦研究中的核心矛盾,拆解问题本质。例如,调研乡村教育时,分析"优质师资短缺"与"乡村学生教育需求"的矛盾,进而找到解决问题的关键方向(如师资培训、政策激励等)。

#### 4.4.3 成果落地类方法

这类方法确保调查研究不流于形式,将结论转化为 解决问题的行动。

问题导向法:从一开始就明确要解决的核心问题,围绕问题设计调查方向。例如,若要解决"小区停车难",调查时就聚焦"现有车位数量""居民停车需求""周边闲置空间"等与问题直接相关的内容,避免无关信息干扰。

跟踪反馈法:根据调查结论制定方案后,跟踪方案 实施效果,通过二次调查修正偏差。例如,某社区根据 调查推出"老年食堂"服务后,定期回访老人,收集对 菜品、价格、服务的反馈,及时调整运营方式,提升服 务质量。

## 参考文献

- [1]毛泽东: 《兴国调查》, 1930年10月.
- [2]毛泽东:《分青和出租问题》1930年11月15日,见《毛泽东农村调查文集》第276页.
- [3]《毛泽东文集》第一卷,第 254 页.
- [4]余伯流、凌步机:《中央苏区史》,江西人民出版社 2001年版.
- [5]《习近平关于调查研究论述摘编》.